

АВТОБИОГРАФИЯ

ЧАРЫГИНА Михаила Михайловича, составленная
21 марта 1945 г., г. Москва

25. ст.с.

Я родился 12 июля 1894 г. в дер. Бикбарда Аряжской волости, Осинского уезда, Пермской губернии. Отец и мать происходили из крестьян дер. Нерезицы, Яблоницкой волости, Ямбургского уезда, С.-Петербургской губернии. Отец умер в 1916 году. Мать умерла в 1929 году.

В 1902 году меня определили в Чирковицкую церковно-приходскую школу, которую окончил в 1904 году. Затем я учился в Ямбургском городском училище и Ямбургском 8-ми-классном Коммерческом училище, которое закончил с золотой медалью 1.У1-1914 г.

Осенью 1914 г. я поступил на 1 к. Metallургического отделения Петроградского политехнического института. Оттуда в 1915 г. перешел в Петроградский горный институт. Поучившись в нем до марта 1916 г., я поступаю на службу во Всероссийский союз городов, а затем Всероссийский земский союз.

Службу в указанных организациях оставил в феврале 1918 года.

После неудачной попытки продолжить занятия в Петроградском горном институте, в мае месяце 1918 г. я поступаю на службу.

До мая 1919 г. работаю в Чрезвычайной комиссии по борьбе с холерой, а затем в Аптечной комиссии в Петрограде (бухгалтер и ст. бухгалтер).

После этого я приезжаю в г. Саратов и работаю до августа 1919 г. в Губернском фармацевтическом подотделе в качестве заведующего сметно-статистической секцией.

С 1 августа по октябрь 1919 г. хвораю сыпным тифом и затем поступаю на службу в качестве учителя в Липовскую школу 2 ступени (Саратовский уезд). В этой должности я пробыл до сентября 1920 г. После этого поступил на геолого-разведочный факультет Московской горной академии, который заканчиваю со званием горного инженера по специальности "Поиски нефти" - 27 мая 1924 года.

Состоя студентом Горной академии, нахожусь на службе в качестве помощника районного геолога, а затем группового геолога на промыслах Грознефти.

На этой работе я пробыл по март 1926 г. Затем перехожу на работу в Государственный исследовательский нефтяной институт, в его геологический отдел в Москве. В этом Институте работаю до момента перехода этого отдела в систему Нефтяного геолого-разведочного института (НГРИ), т.е. до I.П-1933 года.

В ГИНИ состоял в должностях старшего геолога, зам.заведующего отделом геологии, заведующего отделом геологии.

С I.П-1933 г. до I.У-1933 г. состоял заведующим отделом исследовательской геологии в НГРИ.

С I.У-1933 г. до I.УП-1934 г., т.е. до момента перевода НГРИ в Ленинград, работал в НГРИ в качестве старшего геолога.

С I.УП-1934 г. по I.XI-34 г. работал в Особой Восточно-Сибирской экспедиции при Главнефти в качестве старшего геолога.

С I.XI-1934 г. по май 1940 г. работаю в Институте горючих ископаемых Академии Наук СССР в качестве ст.инженера, ст.ученого специалиста и консультанта.

Помимо перечисленных работ, начиная с июня 1926 г. по I.У-30 г. я состоял руководителем дипломного проектирования студентов Московской горной академии и начальником геолого-разведочных партий.

С I.У-1930 г. по настоящее время веду педагогическую работу в Московском нефтяном институте имени акад.И.М.Губкина. Здесь работаю в качестве доцента, затем профессора. С I.X-30 г. до настоящего времени состою заведующим кафедрой общей геологии.

Непрерывно, начиная с 1930 г., читаю курсы "Общая геология", "Инженерная геология" и "Геология СССР". Руководжу дипломным проектированием.

Начиная с 1942 года по настоящее время веду педагогическую работу, по совместительству, в качестве профессора в Московском горном институте. Здесь читаю курсы "Общая геология", "Историческая геология и геология СССР".

В Московском нефтяном институте, параллельно с педагогической работой, вел и учебно-организационную. Состоял зам.декана, деканом факультета и наконец с 1939 г. по 1942 г. директором Института.

За время пребывания на службе в Грознефти, ГИНИ, Москов-

ской горной академии, НГРИ, ИГИ и МНИ провел следующие работы:

1. Осуществил с успехом по собственному проекту эксплуатацию восточной части Старо-Грозненского нефтеносного района.

2. Участвовал в сборе фактического материала, положенного в основу большой монографии академика А.Д.Архангельского "Условия происхождения нефти на Северном Кавказе".

3. Геологически обосновал и подобрал воды Грозненских районов, ставшие в основу большой работы проф.К.Л.Малярова "Буровые воды Грозненского нефтеносного района".

4. Провел экспериментальные работы по изучению нефтеотдачи песков и глин.

5. Осуществлял руководство научно-исследовательскими работами в области геологии нефти с осени 1929 г. по май 1933 г.

6. Провел руководство в выработке плана научно-исследовательских работ по геологии нефти на 2-е пятилетие.

7. Организовал широкие поиски нефти на западном склоне Урала.

8. Провел первые Всесоюзные конференции по петрографии осадочных пород и по микрофауне.

9. Дал конкретное геологическое обоснование для поисков нефти и разведки окраин Кузнецкой котловины.

10. Провел геологическую часть работ по газификации нефтяных пластов и эксплуатации их термическим методом, за что был премирован 2 раза особым приказом Главнефти и Президиумом Академии Наук СССР.

11. Выполнил целый ряд обследований районов строительства с точки зрения геолога.

12. Провел геологическую съемку:

а) Полосы третичных и меловых отложений между меридианами $56^{\circ}30'$ - $57^{\circ}05''$ на Северном Кавказе (между станциями Ставропольской и Хадыженской) в масштабе 1/42000.

б) Кутаисского нефтеносного района в масштабе 1/25000.

В результате этой работы в настоящее время находятся в эксплуатации следующие новые нефтеносные площади: Кутаисская, Кура-Цеце, Глубокая, Широкая Балка.

в) Калужского нефтеносного района в масштабе 1/25000.

г) Возвышенности Харбиджи на Северном Кавказе в масштабе 1/42000.

д) Западной части Мало-Кабардинского хребта в масштабе 1/42000.

е) Районов: Южной Нефтяной, Северной Нефтяной, Белого хутора, горы Очеретина, Стрелки, горы Поливадина, хутора Бугазского, Близнецы, Каменный мыс, Цимбалы и Фонталовский на Таманском полуострове, в масштабе 1/10000.

13. Провел геологическое изучение с целью поисков нефти среди девонских и верхнекаменноугольных отложений, опоясывающих Кузнецкую котловину.

14. Провел геологические работы по изучению меловых и кайнозойских пород в районах рек Шилки и Унды в Восточной Сибири.

15. Выполнил специальные задания в Китае.

16. Принимал руководящее участие в приеме бывших польских нефтяных месторождений в пределах Западной Украины. Дал первые руководящие указания в отношении поисковых и разведочных работ на нефть и газ в Западной Украине.

17. Участвовал в работах по применению и внедрению вторичных методов эксплуатации нефтяных месторождений.

18. С 1942 г. состою членом Геологической экспертной комиссии ВАКа.

Моя общественно-политическая деятельность:

С 1917 г. по настоящее время состою членом профсоюза. Непрерывно веду общественную работу; последняя заключалась:

1) В выполнении отдельных заданий по профсоюзной линии, по инженерно-технической секции научных работников и т.д.

2) Вел педагогическую работу в порядке общественной нагрузки.

3) Выступал с докладами по разным вопросам профсоюзной работы.

4) Многократно избирался в состав месткомов ИТР, НИТО и т.д.

5) Состоял председателем месткома в течение двух лет.

6) В течение четырех лет состоял членом Московского Совета Р. и Кр.депутатов. За общественную работу получал почетные грамоты.

7) Был председателем Участковой избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет РСФСР.

В 1935 г. принят в группу сочувствующих. В 1938 г. принят в кандидаты в члены ВКП(б). В декабре 1939 г. принят членом ВКП(б). С 1940 по 1942 г. включительно два раза избирался членом партбюро парторганизации МНИ.

На военной службе не был совершенно, так как был забран по болезни сердца.

Под судом и следствием никогда не был.

Взысканий не имел.

28 марта 1936 г. утвержден Квалификационной комиссией ГУУЗа НКТП в ученом звании доцента (№ 26/243).

15 июня 1936 г. Президиумом Академии Наук СССР присвоена ученая степень кандидата геологических наук.

29.ш-1941 г. ВАКом присвоена ученая степень доктора геолого-минералогических наук.

24 мая 1941 г. ВАКом присвоено ученое звание профессора.

Состав моей семьи: жена Елена Ивановна Чарыгина, сын - Анатолий Михайлович Чарыгин (рождения 1924 г.). Сын находится на фронте.

В мае 1940 г. Народным комиссаром Нефтяной промышленности награжден значком отличника социалистического соревнования.

В январе 1944 г. по линии нефтяной промышленности Правительством награжден орденом "Знак почета".

В ноябре 1944 г. за работу по подготовке кадров Правительством награжден орденом "Трудового Красного Знамени".

М.М.Чарыгин

21 марта 1945 г.
г. Москва



подлинник верно
гасит Венгулова
26.11.69г.